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Kgvsz ívre . 6 ft.
1-ci övre ... 3 ft. 
Vegyed évre i ft. 50 kr.

X lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
;L laptulajdonosnak kül­

dendők.
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BACSKA
MhG\EI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Ügyes szám ára 10 kr. Megjelen minden 3^ed.d.erx és

Kjei.
S| ,E1X

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor to kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nőm küldetnek vissza.

%

Egyes szám ára 10 kr.
Az általános vita vége.

—ii. Mint lomha kígyó, húzódott a képviselő- 
liázban a közigazgatási reform felett a vita. Nem 
mondható erről, hogy agyonbeszélés volt a célja: 
mert a reform hívei is nyomós érvekkel vettek benne 
részt, he azért már méltán fölvethető a kérdés, 
hogy mire jó ez a végnélküli szóáradat ? Napnál 
fényesebben van már bebizonyítva, hogy nemzet­
állami jövőnk érdekében föltétien szükség van az 
országos közigazgatásnak a törvényes felelős par­
lamenti magyar kormány általi szilárd s folytonos 
ellenőrzésére. Bizonyítva van, hogy ennek a tár­
gyalás alatti reformjavaslat intenciói szerint leendő 
megvalósítása éppen nem alterálja a megyei ön- 
kormányzat hatáskörét, a polgárok szabadságát s 
jogait. Sőt bizonyítva vau az is, hogy mind az 
önkormányzat, mind a polgárjog teljes értékű 
biztosítékot nyernek a kormány által egyidejűleg 
megígért közigazgatási bíráskodásban, a válasz­
tások tisztaságát, függetlenségét biztositó törvény­
ben s a fegyelmi törvényben, mely védelmet, 
esetleg megtorlást nyújt a kinevezett tisztviselők 
esetleges túlkapásai ellen.

Az országos közvélemény, mely a mostani 
megyei közigazgatási rendszer fölött már régen 
pálcát tört, idegességgel nézi a huzavonó vitát. 
Az országos közvélemény kívánja a reformot s 
éppen a kormány által tervezett reform mellett 
nyilatkozott — a szélsőbal minden agitációja 
dacára — a megyék óriási többségének közönsége 
is, a megyei közgyűlések révén. A közvélemény 
tehát méltán tűnődhetik megütközve a huza-vona 
oka felett, és méltán latolgathatja gyanakodva a 
kérdést, hogy az ok nem a parlamentárizmus el­
fajulásában fekszik-e, mely egyes képviselőházi 
pártok vagy töredékek egyéni hatalmi érdekeinek 
az országos érdekek fölé kerekedését lehetővé 
tehetné?

A közvélemény e kérdésre nem tud pontos 
választ adni. Azt látja, hogy a jelen megyei rend­
szer megszűnésétől hatalmát féltő nehány ungyei 
oligarchán kívül (kik leginkább Erdélyből kerül­
tek ki, s a kormánypártból ki is léptek) a re­
formnak csak a szélsőbal az ellensége, de azt is 
látja a szélsőbal! szónokok beszédéből, hogy a 
part a reformba végre is belenyugszik azon — a 
likkünk elején felsorolt — szabadság-garanciák

megkapása után, melyeket gr. Szapáry megígért. 
Látja végül, hogy a nagy kormánypárt a reform 
mellett all, s a kérdésben méltó s erős támoga­
tója van a mérsékelt ellenzékben is.

Méltán kérdhetik telist, hogy mi az oka e 
huzavonának?

Talán gróf Szapáry kormányelnökségének 
lennének titkos ellenségei s ez ellen törnének a 
reform ellenzésével? Gróf Szapár/nak szemmel 
láthatólag csak két politikai ellensége van a köz­
élet terén. Egyik a kormánypártból kilépett s 
mandátumáról leköszönt Horváth Gyula, a másik 
Ugrón Gábor. Ez a nemes székely nagy tehetségű 
demagóg, s demagógiájának egész erejével tör 
gr. Szapáry ellen, de ahogyan meglakoltatja bősz 
dühét mindig a miniszterelnök finom iróniája, ép 
úgy nem talál célzata viszhangra a szélsőbalnál, 
mely attól tart, hogy Szapáry ellen dolgozván pour 
le mi de — Geszt dolgoznék, s a tisztelt párt a 
Tisza-regime visszatértének még gondolatát is 
jobban gyűlöli, mint — az ördög a tömjént.

A vita közel hat hétig tartott s száz tiz 
szónok mondott beszédet az általános tárgyalás­
nál. Az ékes szólás fel fel bukkant hol egyik, hol 
másik részről. A reform hívei többnyire tárgyi­
lagosan, nagyobb külső hatás nélkül dolgoztak, 
a szélsőbal belevitte a vitába minden dühét és 
páthoszát s excellált e két órás beszédekkel, a 
mérsékelt ellenzék passzív magatartást tanúsított, 
legnagyobb része helyesli és elfogadja a javaslatot 
általánosságban s erejét és tehetségét úgy látszik 
a részletes vitára tartogatja.

A tanúságokban elég gazdag, habár már 
unalmassá válni kezdő s az agyonbeszélés színe­
zetét már-már magán viselő általános vitát a leg­
közelebbi szavazás fogja bezárni.

Váljon a részletes vitánál megőrzi-e a szélső­
bal komolyságát ? Vagy pedig a hires obstruc- 
tionista kapacitások haditervét fogadja el?

A közvélemény tehát elvégre is nem aggód­
nék a reform létrejövetele fölött: ami halad, az 
nem marad. De az igazat megvallva, attól tart, 
hogy igaz az, amiről az országban már a veréb 
is csiripel, csak a lapok nem teszik még szóvá. 
Az tudniilik, hogy a megyereform ürügye alatt 
Szapáry minisztersége ellen dolgozó nyilt és tit­
kos manőverek indokai közt holmi felekezeti mo­
tívum játssza a fontos szerepet, hogy annak erős

forgalmat kölcsönzött gr. Szapáry reformtervének 
Apponyi pártja általi támogattatása s gr. Károlyi 
Pistának a kormánypártba átlépése, s hogy e 
felekezeti motívum ismét csak egyéni ambíciók 
és érdekek szolgálása végett vetné el a kedé­
lyekbe gyászos visszavonásban kikelhető sár­
kányfogait.

Meg vagyunk győződve, hogy ez csak szó­
beszéd s a megyereform ügyének elhúzódása fe­
lett tépelődők agyréme lesz. A parlament szín­
helye az ország és a nemzet összes érdekei meg­
valósításának, e célból nyerték valamennyi párt 
képviselői mandátumukat a választóktól. Jaj lenne 
a nemzetnek, ha a parlament annyira elzüllenék, 
hogy az általános és közös érdekek észrevételét 
a felekezeti köd leszállása akadályozná meg, jaj 
lenne, ha a felekezeti coalitió felekezeti reakciót 
támasztana. Az ily parlament megérdemelné, hogy 
feloszlattassék inkább ma, mint holnap, nehogy 
a benne szárnyra kapott ártó áramlat megmér­
gezze a nép érzelmeit és gondolkozását is.

A miniszterelnök nyilatkozata. A sza­
badelvű pártnak értekezletén Szapáry gróf kijelentette, 
bogy a kormánynak az a szándéka, hogy az általános 
vita befejezése után azonnal belemegy a részletes tárgya­
lásba. Mig a törvényjavaslat az utolsó szakaszig le nincs 
tárgyalva, az ülések fölfüggesztéséröl vagy a ház feloszla­
tásáról szó sem lehet. Kéri a pártot, hogy ne téveszsze 
szem elől a parlamentárizmus és a haza érdekeit s vegye 
figyelembe, hogy mit szólna a világ, ha azt látná, hogy 
olyan erős többség, mint ez a párt, megfélemlittetné 
magát a kisebbség által. Számit a párt minden tagjának 
közreműködésére és kéri az értekezletet, járuljon hozzá 
az elnökségnek ama javaslatához, hogy a párt tagjainak 
az üléseken való jelenléte akként legyen beosztható, 
hogy egy rész bizonyos időre távolmaradhasson. Pod- 
manicky Frigyes báró, mint a párt elnöke, kéri a tago­
kat, hogy az ügy érdekében hozzák meg a kért áldo­
zatot. Az értekezlet helyesléssel fogadta mindkét fölszó- 
lalást és többen kijelentették, hogy a párt nem áldozat­
nak, hanem kötelességnek tekinti a rendithetlen kitartást.

A közigazgatási vita statisztikája. Ma­
darász József statisztikai kimutatást készített a közigaz­
gatási vitáról. E kimutatás szerint a vita eddig harminc 
napot vett igénybe; szólották a javaslat ellen hetven- 
hárman, mellette harminchétén, tehát összesen száztizén. 
A legtöbb szónok volt julius 7-én (nyolc), a legkevesebb 
június 20 án (mikor Eötvös Károly egymaga beszélt). A 
legrövidebb beszédet tartotta gr. Lázár Jeuő, ki mind- 
öcsze öt percig szólott, a legbosszabbat Eötvös Károly, 
kinek beszéde 3 óra 50 percig tartott. Utána következ­
nek két óránál hosszabb beszéddel: Polcnyi Géza (3 óra

A „BÁCSKA“ tárcája.
Hegytetőn.

-1 hegytetőket szeretem,
Hol a világosság lakik,
Ölébe' tart a végtelen 
s lelkem folyvást emelkedik,
Hol villám ég, hol nap ragyog, 
Kn, mint a lég, szabad vagyok, 
Alattam léghajó pihen,
De én fólebb emelkedem.

Szeretlek téged, néma völgy!
Hol gyászfüzek közt csend lakik, 
Hol a nap nem ragyog soha,
A harmat hull késő alkonyig, 
Hol a szív egyedül zokog,
A fűz alatt egy köny ragyog,
A sírkőn függ minden remény,
A hajnalpír — sír fenekén.

Mi a különbség köztelek,
Kicsinyke völgy, nagy hegytető?
Ölelkezik ti bennetek:
A bölcső és a temető.
Mi a különbség ? végtelen,
Fönn napfény, ciprus éje lenn,
He fönn az alkony csendje vár,
A völgyben — uj lét s napsugár.

Hiador.

A SZERS SAJTÓRÓL.
A magyar hírlapirodalom kezdetének az 1780-ban 

megjelent „Magyar hírmondó“-t véve fel, azt látjuk, 
hogy a szerb sajtó a miénkkel csaknem egykorú.

Az első szerb hírlap 1791 ben „Szrbszkija Novini“ 
(szerb újság) címen, Pécsben jelenik meg, eleinte az 
akkor divatozó egyházi Írásjegyekkel, (ó szláv) majd 
1793—4-ben „Szlaveno szrbszkija Vjedomoszti“ (szláv- 
szerb újdonságok) címen népies nyelven, annak a küz­
delemnek diadalaként, a mit Obradovics a szerb nép­
nyelvnek az egyházi nyelv helyébe irodalmi nyelvvé 
tétele érdekében kitartással és sikeresen folytatott.

Annak oka, hogy a szerb sajtó idegen földön 
indult meg, egyszerűen az, hogy az első Cyrill-betűs 
nyomda Pécsben állt fönn, Novakovics István tulajdoná­
ban. Eddig a könyvek és nyomtatványok Oroszországból 
kerültek Szerbiába, a minek igen nyomasztó hatása 
volt a szerb irodalomra magára is.

Pécs egyébként is alkalmas hely volt ekkor a 
szerb érdekek támogatására. A Kara Györgye által ve­
zetett felkelés menekültjei tömegesen települtek le úgy 
itt, mint a szerbek által lakott magyar vidékeken s 
Vük Karadzsics, a szerb népdalok hires gyűjtője is 
Pécsben élvén, csakhamar egész irodalmi társaság verő­
dött össze, a mely hazájával élénk összeköttetést tartott 
fönn. Ez irodalmi társaság lelke Davidovics Demeter 
volt, ki 1813-ban Frusics társaságában uj lapot alapított 
„Novine szrbszke iz earstvujuscega Grada Viene“ elmen, 
a mely a Novákovics-féle szerb újságot mind forma, 
mind tartalom tekintetében messze fölülmúlta.

Davidovics maga nem csak jó író volt, de élelmes, 
mozgékony vállalkozó *is, a ki lapja érdekében még a 
nyomdászatot is megtanulta s annak kilenc évi fönnál­
lása alatt mindig rendkívüli nagy érdeket birt biztosí­
tani. Musicki, Derics, Szvetics állandó munkatársai vol­
tak s lehet mondani, bogy a szerb műköltészet e lap 
hasábjain veszi kezdetét, a mely a népnyelv irodalmi 
képességéért harcolt s annak az iránynak hive volt, a 
mit Obradovics és Karadzsics jelöltek ki a szerb iroda­
lom számára.

Davidovics hírlapjával egyidejűleg a német alma­
nachok divatja szerint egy szerb évkönyvet is adott ki, 
a melyben nemcsak eredeti költemények, de fordított 
novellák is közöltettek s a szerb történelem esemény­
gazdag részletei is feldolgozásra találtak.

Ámde Szerbiának politikai viszonyai s a szerbség­
nek a hosszú fölkelés után való elszegényedése, az ör­
vendetes pártfogást nemsokára lehetetlenné tették, úgy 
hogy maga Davidovics is 1822-ben kénytelen volt el­
hagyni Pécset, hogy Kragujevácon hivatalt vállaljon, 
honnét csakhamar mint Milos fejedelem titkára került 
Pelgrádba, hol élte végéig hű munkása maradt az iro­
dalomnak.

A szerb irodalom munkásai azonban sokkal jobban 
érezték egy közlöny szükségét, semhogy ilyennek ala­
pításával kísérletet ne tettek volna. Napi vagy heti lap 
kiadására a mostoha viszonyok nem kedvezvén, 1825 ben 
Magarasevics újvidéki tanár Safarik és Musicki közre­
működésével megindítja a „Szrbszki Letopis“-t (szerb 
évkönyv), a mely máig is fönnáll és kétségtelenül leg­
nagyobb irodalmi vállalata a Magyarországban élő szerb­
ségnek.

Az említett mostoha viszonyok nem kedveztek 
ugyan egy ily évkönyv kiadásának sem, de a Letopis 
csakhamar erős támogatásra talált a „Matica szrbszka“ 
részéről, a mely ez időkben alakult a szerbség kulturális 
és irodalmi érdekeinek támogatása céljából s 1865 ig 
Pudapesten, attól kezdve Újvidéken székelt. A Matica, 
a mely alapítványokból és adományokból csakhamar 
tekintélyes tőke fölött rendelkezett, átvette az évkönyv 
kiadását, a mely évenkint egyszer kétszer, utóbb négy­
szer is megjelent, pályadijakat tűzött és tűz ki máig is, 
jelesebb irodalmi termékeket jutalmaz, fejlődő tehetsé­
geket támogat és munkáikat kiadásra segíti.

A Matica és évkönyve jelentékenyen hozzájárulnak 
ahhoz, hogy jelenleg a hazánkban élő szerbek szellemi 
életének gócpontjává Újvidék lett. A Letopis-nak eddig 
tizenegy szerkesztője volt, kiknek mindenike jó hang­
zású névvel bir a szerb irodalomban. Ezek: Magarase­
vics (1826), Hadzsics Iván (irodalmi néven Svétics Milos) 
(1828), Stámatovics Pál (1832), Jadlovics Tódor (1833),

WW Mai számunkhoz melléklet van csatolva. 'M|



3 perc), Papp Elek (2 óra 28 perc), Csatár Zsigmond 
(2 óra 10 perc), Horváth Adám (2 óra 4 perc) és Mo- 
csáry Lajos (2 óra). Egy óránál hosszabb beszédeket 
tartottak : gr. Apponyi Albert, Szederkényi Nándor, Justh 
Gyula, br. Prónay Dezső, Kun Miklós, Tisza István, 
Schwarcz Gyula, Helfy Ignác, Madarász József, Ugrón 
Gábor, Pulszky Ágost, Vállyi Árpád, Beöthy Ákos, Sza- 
lavszky Gyula, Kapotsffy Jenő, Domahidy István, Szalay 
Károly, Perczel Miklós, Simonfay János, Győry Elek, 
György Endre, Thaly Kálmán, Horánszky Nándor, Lits 
Gyula, Uray Imre, Bariba Miklós, Holló Lajos (öt perc 
híján két órát), Kőrössy Sándor, Horváth Boldizsár, Tors 
Kálmán, Udvary Ferenc, Irányi Dániel.

Dr. Haynald Lajos temetése.
Haynald Lajos kalocsai bibornok-érseket, Magyar- 

ország fenkölt lelkű főpapját, e hó 8-án helyezték örök 
nyugalomra a kalocsai főszékesegyház sírboltjában. Az 
ország gyásza nyilatkozott meg e napon. Messze vidé­
kekről érkeztek küldöttségek, a különböző vallásfeleke­
zetek, testületek, társadalmi és jótékony egyesületek, 
hatóságok képviseltették magukat, hogy leróják kegye­
letük utolsó adóját. Megyénk minden részéből nagy 
számmal jelentek meg a temetésen. Már a kora reggeli 
órákban sorakoztak a különféle testületek, egyletek, 
megyei és városi küldöttségek a kastély előtt, ahol az 
előkészületeket már megtették arra, hogy a bíboros fő­
pap tetemét a főszékesegyházba vigyék. — A rendet a 
megyei hajdúk, a tűzoltóság és Kalocsa város intelli­
genciájából alakult bizottság tartotta fenn. A papság 
egyházi ornátusban vonult a székesegyházból a kastélyban 
levő kápolnába, ahol Schlauch Lőrinc püspök csatlako­
zott hozzájuk. A koporsót először a kápolnában szen­
telte be Schlauch püspök, Latinovics Gábor és Mayer 
Béla címzetes püspökök (archidiac. sub infula), Borom- 
isza Tibor dr. apát, jankováci plébános (diaconus), Zittl 
Hubert prépost, temerini plébános (subdiaconus), Appel 
Ede apát, zentai plébános (librifer) segédlete mellett.

Ezután megindult a gyászmenet a főszékesegyház 
felé. Elől a zenekar haladt, amely Beethoven gyász­
indulóját játszotta. A zenekart a kalocsai tanintézet 
ifjúsága, az árvaház s a Stefánium növendékei követték. 
Majd a főkáptalani uradalom tisztikara, Kalocsa város 
elöljárósága, a kir. törvényszék, járásbíróság, szolgabi- 
róság, kir. adóhivatal, postatakarékpénztárak küldött­
ségei sorakoztak. A megyék és városok küldöttségei 
következtek ezután. A főváros küldöttségét Márkus Jó­
zsef tanácsos, Pestvármegye küldöttségét Benitzky Fe­
renc főispán és Földváry alispán, Bács-Bodrogh vár­
megyét Sándor Béla főispán és Schmausz alispán, Nóg- 
rádmegye küldöttségét Scitovszky alispán, Újvidék vá­
rosát Flatt főispán, Szabadka küldöttségét Mamazich, 
Zombor küldöttségét Csihás Benő polgármester, Koczkár 
Zsiga orsz. képv., Fejér Gyula apát, Vácz város kül­
döttségét Gajári Géza és Baja város küldöttségét Dre­
scher Ede polgármesterek vezették. Az elhunyt főpap 
szülővárosát, tizécsényt, nagy küldöttség képviselte a 
temetésen. Közvetlenül a koporsó előtt az országos 
egyletek, az akadémia, a Szent-István és Szent László 
társulat, az erdélyi róni. kath. status küldöttei, továbbá 
az egyházmegyei papság, Lönhard, Desewffy, Meszlé- 
nyi püspökök, Wolafka Nándor kultuszminiszteri osz­
tálytanácsos s az egyházi énekesek haladtak. Kö­
vették őket Schlauch Lőrinc püspök fényes segédlettel 
s az udvari papok, a kik az elhunyt főpap bibornoki 
kalapját és összes érdem jeleit vitték biborbársony pár­
nán. A koporsót 12 főegyházmegyei pap vitte. Közvetlen 
a koporsó után haladt Hunyady Kálmán gróf ő felsége 
képviselője, Csáky Albin gróf, Fejérváry Géza báró, 
Josipovich Imre miniszterek; a főrendiház képviseletében 
Zichy Nándor gróf, Cziráky Antal gróf, Batthányi József 
gróf, Majláth József gróf és Gervay min. tanácsos; a 
képviselőház küldöttsége; Lobkovitz Rudolf herceg had­
testparancsnok ; az akadémia részéről dr. Szabó József; 
a földhitelintézet részéről Forster Gyula min. tanácsos 
és dr. Ilajduska Emil.

A mikor a gyászmenet a főszékesegyház felé meg­
indult, megkondultak az összes harangok. A koporsót 
a főszékesegyházban díszes ravatalra helyezték, amelyet 
koszorúk özöne borított. A koporsón az elhunyt infulája,

a kehely, a bibornoki palást és a breviárium volt elhe­
lyezve, oldalt az apostoli kereszt és a domborművű ara­
nyozott pásztorbot állott. A megyei huszárok és az el­
hunyt huszárjai sorfalat állottak a ravatal körül, kettős 
sorban kivont karddal helyezkedvén el. Megkezdődött 
a gyászmise. A gyászlepellel borított padsorok elején a 
jobboldalon őfelsége képviselője, a magyar kormány 
tagjai és Lobkovitz hadtestparancsnok foglaltak helyet, 
mig balfelől az elhunyt rokonai, a küldöttségek és rend­
kívül nagyszámú közönség helyezkedtek el. A gyász­
mise Schöpf rekviemével kezdődött, a melyet a királyi 
opera 13 tagja által megerősített énnekkar adott elő 
zenekari kiséret mellett. A rekviemet követte Haydn 
liberája és utána énekelték a responzoriákat Starától. 
Az abszoluciókat Hornig püspök helyett, a ki akadá­
lyozva volt a megjelenésben, Majorossy címzetes püs­
pök végezte, a többi püspökökkel, köztük Latinovits 
Gábor és Mayer Béla címzetes püspökökkel. Az abszo­
luciókat Schlauch pontifikáló püspök fejezte be. Azután 
beszentelte a kriptát és a koporsótvivő 12 tag leemelte 
a koporsót a ravatalról és azt a mizerere éneklése köz­
ben lebocsátották a sírhelyre, a melyet azonnal befalaz­
tak. A szokásos imák elmondása után a gyászszertar­
tás 3/t 10 órakor véget ért.

Sándor Béla főispán Latinovits Gábor püspöknél, 
Schmausz Endre alispán < Schwerer kanonoknál, a zom- 
hori küldöttség Mayer püspöknél volt elszállásolva. Fő­
ispánunk a temetés előtti napon tisztelgett Schlauch 
püspöknél, továbbá Csáky, Fejérváry és Josipovich mi­
nisztereknél is megérkeztük után.

A temetési szertartás befejezése után déli 12 órakor 
az érseki palotában 70, a nagy-szemináriumban 60, a 
kis-szemináriumban és a kaszinóban 100 terítékű ebéd 
volt. Az érseki palota nagytermében adott ebéden részt 
vettek a világi és egyházi főméltóságok és a küldöttsé­
gek polgári tagjai, közöttük : Sándor Béla főispán, 
Schmausz Endre alispán, Csihás polgármester, Koczkár 
orsz. képviselő. A nagy szemináriumban voltak az egy­
házi dignitáriusok. A kisebb papnöveldében a többi 
megjelentek.

A szertartásnál, valamint a gyászmenet felvonulá­
sánál a rendőrség tartotta fenn a rendet, mely minden 
tekintetben példás volt.

Helyi és megyei hírek.
A kalocsai érseki helynök. Kalocsá­

ról vett értesüléseink szerint, a megüresedett ka­
locsai érsekség helynökének, Városi Gyula kalocsai 
kanonok van kiszemelve. A választás szombaton 
lesz.

Lobkovitz herceg. Lobkovitz herceg hadtest- 
parancsnok szerdán este érkezett városunkba, hogy a 
Zomborban elhelyezett katonaság felett szemlét tartson. 
A herceget, ki a Vadászkürtbe szállt, megérkeztekor a 
szálloda előtt fogadta a közös- és honvéd-tisztikar. A 
hadtestparancsnok rövid idő múlva lejött szobájából s a 
megjelent tiszti-karral együtt töltötte az estét.

Haynald emlékezete. Ó Kanizsáról írják : 
Kegyes jóltevő főpásztorunk dr. Haynald Lajos kalocsai 
bíboros érsek halála általános megdöbbenést keltett. A 
világhírű zseniális főpapot szivében gyászolja rang- s 
felekezeti-különbség nélkül minden ember, s külsőleg a 
középületekre tűzött gyászlobogók. A megboldogult lelki 
üdvéért a róm. kath. szentegyházbau káplánjai segéd­
letével főt. Márton Mátyás julius 8 áu engesztelő áldozatot 
mutatott be a Mindenhatónak, melyre megjelent az eliil- 
j ár óság, tanítói testület, intelligencia vallásfelekezeti- 
kiilönbség nélkül. Legyen áldott emléke örökké a dicső 
főpásztornak 1

Pályázat van hirdetve az újvidéki fő vámhiva­
talnál vámellenőri állásra.

Választás. Katymáron községi Írnokká Csihás 
József választatott meg.

Ki akar katona lenni ? A katonai pályára 
készülő ifjúság figyelmére méltó az a felhívás, mely a 
hivatalos lapban jelent meg. Tizenkét gyalogsági had­
apródiskolában 600—700 első évi növendék vétetik föl

a jövő tanévben, közte a budapesti hadapródiskolába 
száz, a károlyvárosiba 30—50, a nagyszebenibe, pozso­
nyiba és temesváriba ugyanannyi. Azonkívül a bécsi 
tüzérségi akadémiába 120, a hamburgi utásziskolába 
50 első évi, a morva-weisskircheni lovassági hadapród­
iskolába 50 másodévi növendék. A további évfolyamokra 
csak annyiban vesznek föl növendékeket a mennviben 
egyes helyek rendelkezésre állanak. A növendékektől 
megkívánják, hogy magyar vagy osztrák állampolgárok, 
testileg alkalmasak, jó erkölcsi magaviseletűek legye­
nek, a gyalogsági iskolába jelentkezők a 14-dik évet 
már betöltötték és a 16. évet még túl nem haladottak 
legyenek, a lovassági iskolába lépők 15—17 évesek 
lehetnek. Négy hóig terjedő korktilömbség nem aka­
dály a fölvételre, de azontúl már a hadügyminiszté­
rium határoz. A növendékek csak a hadapród iskola tel jes 
bevégzése után kerülnek sorozás alá A felvételhez valameh 
reáliskola, gimnázium vagy polgári iskola negyedik 
osztálybeli s legalább „elégséges“ bizonyítványa szük­
séges. A növendékek a felvételnél vizsgálatot kötelesek 
tenni a német nyelvből, számtanból, algebrából, mér- 
tanból, földrajzból és történelemből, a középiskolák al­
sóbb osztályaiban tanult terjedelemben. Az évi tandíj 
katonák gyermekeinek 12 frt, tartalékos katonák és 
hivatalnokok gyermekeinek 60 frt, minden más polgá 
réinak 120 frt, mely minden év szept. 15 én és márc. 
1-én fizetendő. Másért nem kell fizetni. A hadapródis­
kolákat végzett és a hadseregbe sorozott növendék 
minden iskolai évért egy-egy évig tartozik a bárom évi 
szolgálati időn túl szolgálni. A folyamodványok, melyek­
hez a születési, keresztelő, katonaorvosi és iskolai bizo­
nyítványok csatolandók, julius 25-éig nyújtandók be 
ama hadapród-iskola parancsnokságához, melybe az ille­
tők magukat felvétetni kívánják.

A bács-szerémi esperesség f. hó 1-én tar­
tott közgyűlésén nem Vern Lajost, hanem dr. Kern 
Lajos, kulai tevékeny ügyvédet választotta meg espe- 
rességi ügyésszé. Ugyancsak ezen közgyűlés Stelzer 
Frigyes hires kiszácsi papot, az előértekezleten tanúsított 
zabolátlan és elbizakodott eljárása felett jegyzőkönyvileg 
és egyhangúlag megdorgálta. Accidit in puncto, quod 
non spiratur in anno 1

Reményi Ede Ó-Kanizsán. A hegednem
vészek királya, ki a föld kerekségén hirt és dicsőséget 
szerzett a magyar névnek, julius hó 2-án O Kanizsára 
érkezett. Már napokkal az előtt falragaszok hirdették a 
nagy művész leendő megérkezését s mindenki csak róla 
beszélt, ő róla, ki a magyar nevet irigykedés tárgyává 
tette mint művész, ő róla, ki mint nagy hazafi, annyi 
dicsőség után is megmarad magyarnak a szó nemes 
értelmében, bizonyítja ezt minden fellépésében s a töb­
bek közt a Petőfi-szobor alap javára tett 20,000 frtos 
nagylelkű alapítványával. Mindenki csak róla beszélt s 
irigykedve néztünk azon szerencsés kevesekre, kik már 
valaha látták a dicső férfiút s hallották zenéjének el­
bűvölő danáját. Évtizedeknek, sőt évszázadoknak tetszett 
azon néhány nap mely eltelt a „Harmonia-Egyesület“ 
azon értesítésétől, hogy Reményi csakugyan jönni fog 
— julius 2-áig. Végre a nagy nap elérkezett s julius 
2 án, délutáni 5 órakor a Szeged felől jövő gőzhajó 
meghozta kedves terhét. A község s a környék intelli­
genciája órákkal előbb már lázas nyugtalan Sággal vára 
kozott a kikötőnél s midőn a hajó közeibe jött egetverő 
lelkes éljenzés vette kezdetét, mely mindaddig meg 
nem szűnt, mig O-Kanizsa községe nevében Roxer Gyula 
dr. magas röptű beszéddel, ékes szavakkal nem üdvö­
zölte a mi büszkeségünket, a mi oly rég látni óhajtott 
kedves vendégünket. Meghatottan mondott köszönetét a 
62 éves kora dacára igen jószinben levő művész s dr. 
Roxer lakására hajtatott, kinek vendége leve. Kíséreté­
ben jött Reményinek Bodó Alajos, fiatal, igen szép remé­
nyekre jogosító zongoraművész is. — Soha nem látott 
annyi s oly szép úri közönséget O-Kanizsa nagyvendég­
lőjének díszterme, mint ezen a napon, a mikoron össze­
gyűltek a környékből mindazok, a kik a szép és élvezetes 
iránt fogékonysággal rendelkeznek. Néhány perccel 8 
óra után megjelent a színpadon kezében oly nagy földet 
bejárt hegedűjével Reményi, Bodó kíséretében lelkes 
éljenzéssel fogadva s lejátszották a következő műsort:
1. „Andante és Finálé“ (Mendelsohn) ; 2. „Hősi magyar“ 
(Reményi); 3. a) „Nokturne“ (Chopin), b) „Menuette“

Subotics (1842), Filippovics 11848), Ignyátovics Jakab 
1850), Gyorgyevics J óva ti (1858), líadzsics Antal (I860)

hangzású

es Boskovics Jovan (1872.) Jelenleg ismét líadzsics Antal 
a szerkesztő, kinek neve a magyar irodalomban is jó- 

és a ki a Kisfaludy-társaságnak is tagja.
A magyarországi szerbek irodalmi működése azon­

ban még tovább ment. Pavlovics Tódor 1835-ben „Szrbszki 
Narodni List“ (szerb néplap) címen hetilapot indít a 
nép számára, később pedig „Szrbszke Narodne Noviue“ 
(szerb nemzeti hírlap) címen politikai lapot, mely csak­
hamar a legmesszebb terjedő körökben talál élénk ér­
deklődést. Budapesten ugyanakkor egy szerb nyelvű 
divatlap indul meg, mely azonban rövid életű, éppen 
úgy, mint a Jovanovics által kiadott s a modern igé­
nyeknek megfelelő „Szkorotecsa“ (Hírmondó).

Miként színészetét és dráma irodalmát, elmondhat­
juk : hírlap irodalmát is készen kapta Szerbia magyar- 
országi testvéreitől, kiknek politikai és kulturális helyzete 
sokkal alkalmasabb volt a mivelődés eszközeinek meg­
teremtésére.

Az első nyomda Szerbiában 1832-ben keletkezett 
8 1834-ben jelenik meg az első hírlap Kragujevácon 
^„Szrbszke Novine“), a fejedelem akkori székhelyén, 
Davidovics szerkesztésében. Ez egyszersmind hivatalos 
közlöny is volt. 1835-ben fejedelmi székhelylyé Belgrád 
lett s a nyomda is oda költözött át s igy a hírlap is 
ott jelenik meg maiglan.

Szerbia első irodalmi vállalata a Popovies Milos 
költő által 1843-ban indított „Podunavka“ (Duuamellé- 
kiek) volt. A mig a szerb tudós társaság (Szrbszko 
Ucseno Drnsztvo) meg nem indította hason cimü közlö­
nyét 1847-ben, Popovies Milos közlönye elégité ki a 
szerbiai szerbség irodalmi igényeit.

A tudós társaság eleinte a Maticá-hoz hasonló 
irodalmi egylet volt, de csakhamar belekeveredett abba 
a nyelvháboruba, a miért Karadzsics és ellenesei küzdöttek 
s a minek célja az volt, hogy a nehézkes és 
által alig értett ó szláv nyelv helyébe a 
tétessék irodalmi nyelvül.

Úgy a tüdős társaság élénkebb működése, valamint 
ez a nyelv háború hirtelen lendületet adott a szerb hir-

a nép 
szerb népnyelv

lapirodalomnak. Egész sereg almanach keletkezett úgy 
Szerbiában, mint nálunk ; igy: Stamatovics „Poséia“ 
(a méh) címen történelmi közleményeket tett közzé, 
Lazarovics „Virágok“, Stojsics „Hélikon“, Nikolics „Ru- 
zsica“, Petranovics „Dalmát csarnok“, Vraz „Kolo“, dr. 
Joanovics „Bacska Vila“ cint alatt adtak ki ily évköny­
veket, a melyekhez csatlakoztak a belgrádi és montene­
grói „Galamb“ stb.

Mindezen közlönyök szépirodalmi tartalommal bír­
tak s azonkívül csupán a nyelvészet kérdéseit karol­
ták fel, vagy a szerb v nép történelméből nyújtottak 
részleteket.

A politikai hírlapirodalom csupán az 1860-ik évvel 
lép fel. A szerb hírlapirodalomban is, miként nálunk, 
szépirodalmi lapokból fejlett ki a politikai journalistika. 
Már ekkor (1860-ban) igen elterjedt két szerb szépiro­
dalmi lap létezett. Áz egyik a Belgrádban megjelenő 
„Sumadinka“ (Erdővidéki), melyet Nenadovics Lyubomir 
szerkesztett, a másik az Újvidéken megjelenő „Szedmica“ 
(A hét). Ugyancsak két politikai közlöny is jelenik meg 
csaknem egyszerre a „Szrbszki Dnevnik“ (szerb napilap) 
és az eleinte Temesvárott, majd Belgrádban és Bécsben 
megjelenő „Szvetovid“. A Dnevnik nagyon elterjedné 
lett s Medákovics szerkesztése alatt érte el virágkorát, 
mig a Miletics által alapított „Zasztava“ (Zászló), a mely 
máig is fönnáll, háttérbe nem szorította.

Szerbiában Popovies Milos „Vidov dan“ (szt. Vida 
napja) címen indított egy egészen modern színvonalon 
álló politikai közlönyt, a mely sokáig páratlan volt, úgy 
nyelve mint szelleme által, de utóbb a szerkesztő beteg­
sége folytán aláhanyatlott. Ezzel egy irányban műkö­
dött Kaljevics Lyubomir „Szrbija“ ja, a nélkül azonban, 
hogy amazt bármi tekintetben elérte volna.

A politikai sajtó ezen fellendülése újabb és újabb 
irodalmi vállalatokat vont maga után, úgy hogy dr. No- 
tosevics, a kitűnő pedagógus, „Skolszky List“ címen 
egy iskolai lap alapítására is elérkezettnek látta az időt, 
a mely jó ideig nemcsak egyedüli, de igen jeles ily 
fajta közlönye volt Szerbiának s máig is fennáll.

Szépirodalmi téren is úgy Magyarországon, mint 
Szerbiában újabb és jelentősebb közlönyök keletkezését

tapasztalhatjuk. 1860-ban Popovies György Újvidéken 
alapította a „Danica“ (Hajnalcsillag) nevű szépirodalmi 
hetilapot, mely 1871 ig a legelőbbkelő ily közlöny volt. 
Popovies, a ki igen művelt és olvasott ember volt, na­
gyon jól tudta, hogyan kell az olvasó közönséget nem­
csak megszerezni, de nevelni is. Lapja köré gyűjtötte 
tehát a legjobb novellairókat, maga ültette át a külföld 
e nemű legjobb termékeit szerb nyelvre s lapját oly 
érdekessé éü változatossá tette, hogy az egy művelt 
szerb családnál sem hiányzott. Hasonló irányban műkö­
dött a Jovanovics Jovan által alapitott „Jávor“ (jávor), 
a mely azonban csakhamar megszűnt, hogy 1874-ben 
Agnyanovics Ilija szerkesztésében újra megjelenjen.

Újvidék, a szerb Matica székhelye, ekkor kezdett 
a szerb irodalom központjává is lenni.

Popovies György és Jovanovics példájára a Matica- 
szrbszka is adott ki egy „Matica“ cimü szépirodalmi 
hetilapot, a melynek szerkesztője Hadzsics Antal lett. 
Ámde ez, habár nem kisebb szakértelemmel volt szer 
kesztve, mint a „Danica“, sem annak elterjedtségét, sem 
közkedveltségét el nem érte.

A szerb irodalmi és közéleti viszonyok nagyon bő 
teret kínáltak a satirikus költészet megteremtésére. Jo­
vanovics Jovan a szerbek legjobb Urai költője, kinek 
irói jubileumát nemrég a Kisfaludy-társaság is megün 
nepelte, volt az első, a ki „Zmaj“ (A sárkány) címen 
egy ily gunyoros (éle) lapot indított. Innét szokás őt 
Zmaj Jovanovicsnak nevezni.

Az Omladina (ifjúság), mely eleinte a Maticához 
hasonló irodalmi társaság volt, szintén indított egy la 
pót a „Mala Szrbadijá“-t (kis szerbség), a mely előbb 
Újvidéken, majd Belgrádban jelent meg s nem csekély 
érdemet szerzett az újabban felmerült kiválóbb tehet 
ségek ösztönzése és bemutatása által. Ezt az Omladina 
egy szerkesztő-bizottsága vezette, a mely azonban csak­
hamar meghasonlott s minthogy az Omladina működése 
eredeti hivatásától eltérve, a politikai térre lépett, nem 
sokára megszűnt.

Meg kell itt még említenünk a Belgrádban meg­
jelent „Vila“-t (Tündér), mely szintén szépirodalmi tar
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Melléklet a „Bácska*4 52-ik számához.
Padarevszkyi, ej „Berceuse“ (Huber), d) ,,Perpetuum

Mobile“ Weber): 4. a) „Romance“ (Chopin;, b) „Bar- 
• ,e- Schubert), c) „Mazurka“ (Chopin); 5. a) „Ri-
loletto“, h „XV. Magyar Rapszódia“ (Liszt); 6. „Magyar 
nemzeti népdalok“ (Reményi). Mi kisvárosiak nem bírál­
hatjuk meg Reményit, elismeréssel, kitüntetéssel halmozta 
el öt az egész világ s nincs is szüksége arra, hogy mi 
magasztaljuk ót, annyit azonban mondhatok, hogy olyan 
nokoli melegségben is,- mint a milyen a hangverseny 
alkalmával volt a nagyteremben, elhallgattuk volna öt 
eben, szomjan s legyező nélkül Ítélet napig. Különösen 
tetszeti a közönségnek „Csak azért szeretek falu végén 
lakni". ..Repülj fecském“ s „Jaj be sokat áztam“ Re- 
nieI1vi által előadott darabok, a melyekkel a hallgatásá­
ét ‘ mintegy a túlvilágra ragadta. Bodó Alajos fiatal 
éQo-oramüvész is szép tehetségnek bizonyult s „XV. 
Ma 'var Rapszodiá“-val különösen elragadta a közönséget. 
„.Kanizsa községe oly királyi élvezetben részesült eme 
napon, melyhez hasonlót élvezni magunk-féle embernek 
ritkán adatik alkalom. A művészek tiszteletére hangver- 
seny után bankett rendeztetett, hol dr. Roxer megemlé­
kezett Reményi érdemeiről, neki bosszú s boldog életet 
kívánván. Julius 3-án reggel Reményi Zentára utazott, 
hol szintén hangversenyt adott.

A napszurás áldozatai. Csantavéren — mint 
nekünk írják — az utóbbi forró napokon két mezei 
munkás napszurás következtében meghalt. Az egyik sza­
badkai illetőségű 50 éves férfi, a másik egy 16 éves 
leáDV. aki Mélykutra való volt. — Szabadkán egy aratót 
a napszurás megölt, bárom aratót pedig súlyos betegen 
vittek be a városba a tanyákról. A kévekötő asszonyok 
nagyrészt kidőltek s helyükbe még dupla napszámért 
sem‘ kapnak másokat. A vasárnap délutáni eső némileg 
[ellátotté a levegőt.

Értesítés a kolozsvári kereskedelmi akadémia 
beniakásába való felvételről. A száz tanuló benlakására 
berendezett kolozsvári kereskedelmi akadémia interná­
lasában az 1890—91-ik tanév végével üresedésbe jött 
helvek uj folyamodások alapján f. évi augusztus 15 ig 
lógnak betöltetni. A benlakó tanulók az igazgató, 4 ren­
des tanár és 5 tanárjelölt szobafőnök közvetlen felügyelete 
alatt vaunak, kik mindnyájan az intézetben laknak. A 
benlakás modern hygiénia követelményei szerint egész­
séges tágas lakó és munkatermekkel, ebédlővel, koró­
dával, olvasó-, zongora és játszószobákkal, tágas szellős 
udvarral, a tornászat és vívásra teljes berendezéssel van 
ellátva. A benlakás évi dija 350 frt teljes ellátással 
élelmezés, mosás, fürdés, kiszolgálás, gyógykezelés). 

Megbatározott időben német és francia társalgások tartat­
tuk. Az első osztályba a középiskola négy alsó osztályát 
végzett növendékek vétetnek fel. Részletes programmot 
megkeresésre küld az akadémia igazgatósága.

Adomány. Az ó- és török kanizsai takarékpénz 
tár M irtot adományozott az ó-kanizsai „Iparos olvasó­
körének.

A honvédek idei fegyvergyakorlata augusztus 
lm 19-én kezdődik és tart 35 napon át. A behívókat 
most küldi szét a hadkiegészítő parancsnokság.

A vasárnapi munkaszünetiről szóló tör­
vény megszegését szigorúan fogják büntetni. Egy írttól 
háromszáz forintig terjedhető pénzbírsággal sújtják az 
uj törvény megszegőit. A kereskedelemügyi miniszter 
külön rendeletben utasította a hatóságokat, hogy az uj 
torvény végrehajtása a legszigorúbban történjék.

Kiskér községe e hó 1 - je óta vasúti megálló 
hely lett, ama nap örömére, mintegy 100-an fogadták 
az őrháznál megállóit vonatot, azt ünnepélyesen meg­
koszorúzva. — Hallomás szerint egy vállalkozó szónok 
a prüsszkölő lokomotivhoz ékes dikciót is mondott, melyre 
az hatalmas füttyel válaszolva tovább rohant O Kérve, 
nagy bámulatára azoknak a lemaradótoknak, kik a vo­
natot Ljvidékig kisérni óhajtották. Kárpótlásul —hallo­
más szerint — ezentúl az express vonat meg fog állani.

Úti adó. A kereskedelemügyi miniszter rendeletet 
intézett valamennyi törvényhatósághoz, melyben meg 
haS.vJ>. hogy az úti adó — tévedések kikerülése végett 
— minden évben újra nyitandó könyvben könyveltessék.

Mohol község elhatározta, hogy 101 holdnyi 
területet be fog fásitani.

falómmal a Danica nyomdokain haladt s kivált a fiatal 
költők kedvenc találkozási helye volt.

Az irodalmi vállalatok természetszerűleg egész 
mm eget teremtették az íróknak és költőknek s ezek is­
mét újabb vállalatokkal próbáltak szerencsét. így 1874 ben 
Becsben több fiatal iró szövetkezett, hogy a „Belgrádi 
kepes lapok“ megszűnése folytán egy illusztrált lapot 
ai |0n ki. A kísérlet sikerült ugyan, a mennyiben a 
-‘v.rbadija“ i szerbség) másfél évig megjelent s igen sok 
érdekes képet és közleményt adott, ámde az előfizetők 
csekély száma nem volt képes az illusztrációkkal járó 
tetemes kiadásokat fedezni. 1876-ban Mandkovics in- 
'htntt hasonló lapot a „Szrbszka Zoka“-t (Hajnal), mely 
'Ssl -ig állt fönn. Pajevics újvidéki szerb könyvkeres­
ői" hasoulóképen adott ki egy rövid életű képes lapot 
-szrbs/ke Illusztrovane Novine“ elmen.

A/, illusztrált lapoknak, miként láttuk, nem volt 
eŐ nagy olvasóközönségük Szerbiában. Sokkal na- 
p'"hb szerencse kedvezett annak a vállalatnak, a rne- 
lyet Gyorgyevics- Vladan 1875 ben indított Belgrádban 
8 meb" „Otacsbina“ (a haza) cimét viselte. Ez a Ro- 
uenherg-féle „Deutsche Rundschau“ mintájára szerkesz- 
e,t irodalmi, tudományos és társadalmi havi folyóirat, 

a mely 10—15 nyomtatott ivén jelenik meg.
Az „Otacsbina“ irodalmi dolgozatait Jaksics, La- 

zaiMvics Lázár (ki csak néhány hónap előtt hunyt el), 
•gnyatovics Jakab, Milicsevics Milán, Lyubisza, Glisics, 
"iovanovics Zmaj, Dragasevics Jován, Kosztics Láza, 
SZoval a legjobb szerb irók Írják, irodalomtörténeti dol­
gozatait : Nikolajevics, Nikolics, Vulovics. Kiterjed az 
üacsbina azonban a filológiára, archaologiára, baditu- 

üoniányra és történelemre (maga a szerkesztő Gyor- 
?}C'ics itt tette közzé nagy érdekű dolgozatait a leg- 
utolso szerb török és szerb-bolgár háborúról is) s mun- 
"utársai között büszkén említheti Novakovics Sztojan, 

•jatovics Csédo, Risztics, Rákics és Gyuries neveit.
, Xz „Otacsbina“ máig is az egyetlen délszláv havi 

folyóirat.
A szakirodalom Szerbiában igen gazdagon van 

cp\ íselve. Minden minisztériumnak meg van a maga 
i'atalo8 közlönye, igy a badtigyé a „Ratnik“ (a bar

Szökés. Kiss Lajos, kulai illetőségű, háromszoros 
rablógyilkos, ki életfogytig tartó fegybázra Ítéltetett, 
vakmerő módon akart megszabadulni a fogságtól. Teg­
nap (e hó 9-énj délelőtt, mikor a törvényszéknél meg­
hirdettek neki a kir. táblai ítéletét, rászánta magát a 
szökés megkísérlésére. Az ítélet hirdetés után ugyanis, 
a mint átkisérték a megyeháza hátsó udvarába hol a 
fogsági helyiségek vannak, észrevette, hogy az’udvar­
nak a sztapári útra nyíló kapuja ki van nyitva. Ezt az 
ajtót akarta fölhasználni a menekülésre, mikor a börtönőr 
arra kisérte. Ki is ugrott azon hamar és futásnak eredt, 
azonban az Őr szintén utána iramodott. Elfutott a sze­
rencsétlen rab a Dekker féle majorig, a hol aztán sike­
rült őt lefülelni s visszakisérni a hűvösre. Az üldözés 
közben az ügyészségi őr lőtt is utána, de a golyó nem 
talált. A jelenet nagy csődületet okozott.

Tanitó-tanácskozmány Tiszakálmán- 
falván. A múlt évben hozott határozatához képest az 
újvidéki rém. kath. esperességi kerület egyházi és világi 
tanítói f. hó 6 án Tiszakálmánfalván tartották rendes 
évi tanácskozásukat. Jelen volt: Főt. lovag Eigl József 
esperes és futtaki plébános mint elnök, ezenkívül 3 
egyházi és 19 világi tag. Mint vendégek a következő 
urak: Weninger Sándor tiszakálmánfalvi közs. jegyző, 
Sárközy N. kir. pénzügyminiszteri számtiszt, Karner 
Gottlieb és Steiger Gusztáv kátyi, Schramm János tisza­
kálmánfalvi evaug. tanítók, valamint a tiszakálmánfalvi 
róni. kath. iskolaszék összes tagjai. — 9 órakor „Veni 
Sancte“ a tiszakálmánfalvi r. k. templomban, mely után 
a tanácskozmány vette kezdetét. Közvetlen az elnöki 
megnyitó után elnök azon szomorú és leverő hirt közölte 
a jelenlevőkkel, hogy felejthetlen bíboros érsekünk dr. 
Haynald Lajos meghalt, és kérte, miszerint a tanács­
kozmány részvéte jegyzőkönyvbe iktattassék. — Ezután 
következett a rendes tárgysorozat: 1. Am. é. tanács­
kozmány jegyzőkönyve felolvastatott és mindenben he­
lyesnek találtatott. 2. Elnök ur az érseki hatóság által 
a múlt évi tanácskozmány óta kibocsájtott 9 igen fon­
tos szabályrendeletet felolvassa, melyek alkalmazkodá­
sul szolgálnak. 3. Kaltner János újvidéki tanító az 
„ember, család, családtagok, családi viszony“ anyagából, 
— Pillér György temerini tanító „az egyszerű tőmon­
dat“ anyagából a tiszakálmánfalvi iskolás gyermekekkel 
gyakorlati előadást tart; mindkét előadás kellő ügyes 
és szakavatott tanítóra vallott. 4. A főtisztelendő tan- 
hatóság által az Írástanítást, illetőleg kiszabott tételre 
legtöbben beadták értekezéseket ; a két legjobb mű 
felolvastatott, m. p. Berencz Mihály újvidéki és Lórencz 
József uj futtaki tanítóké, mindkét értekezés példás szor­
galommal van szerkesztve. 5. Jövő tanácskozmány Uj- 
futtakon fog tartatni. — 6. Kommenda János temerini 
tanító indítványozza, hogy különösen tekintettel a gya­
korlati előadásokra a tanácskozmány mindig a tanév 
folyamán tartassák ; e tekintetben felterjesztés fog me­
nesztetni a főt. tanhatósághoz. A tanácskozmány 3/4 1 
órakor berekesztetett. — Azután egybegyűltek a jelen­
voltak a tiszakálmánfalvi csinos vendéglőben közös 
ebédre.

Nem illik. Ma már naiv históriának tartjuk, 
pedig régente nem volt az, ha világosan meghirdetjük 
az esetleg ebédre hivott vendégeknek, hogy az ebédnél 
mi illik és mi nem, avagy ha a háziakat oktatnák arra, 
hogy mihez tartsák magukat. Egy német, szakácslap 
szerint még e század elején is sok előkelő családnál 
nyomtatott étkezési szabályok voltak kifüggesztve az 
ebédlőkben, melyek 65 pontban sorolták föl, hogy egy 
jól nevelt ember mihez tartsa magát. Egypár pontja igy 
szól: A csontokat nem .szabad az asztal alá bajigálni, 
hanem a tányéron hagyandók. A csontokat szopogatni 
lehet igen jó, de ha a háziasszony szopogatja s az alatt 
a vendégeknek várakozni kell, a vendégekre nézve 
semmiesetre sem jó. Ha az ebéd kezdetén nagy szüne­
teket tartanak és későn hozzák a másik ételt, könnyen 
az a gyanú támadhat, hogy egy tál étel megkozmáso- 
dott. A salátával senki se kináltassa soká magát, mert 
ezalatt elbül a többi pecsenyéje. A hölgyek ne töltsenek 
több vizet vagy bort a poharukba, mint amennyit meg­
isznak, mert okvetetlenül feldöntik a poharat, s akkor 
vagy az abroszt, vagy magukat öntik le.

cos), a kultuszé a „Prosvetni Glasznik“, a belügyé, mint 
a közegészségügy vezetőjéé a „Narodno Zdravlje“. De 
van közlönye az egyháznak is a „Hriszcsanszki Vesznik“ 
(keresztény közlöny>, az iskolának „Ucsitely“ (a tanító), 
a mezőgazdászainak „Tesak“ (a földmivelő) és „Szeljak“ 
(a paraszt), még a női iparnak is a „Domacsicsa“ (a 
háziasszony). Azonkívül vannak egyes alajiiíványok is, 
a melyek működéseikről évkönyveket adnak ki, ilyen a 
Csupics féle iskolai alapítvány.

Belgrádban ez idő szerint még a következő lapok 
jelennek meg. Videlo (a napvilág) a haladó párt, Szrb­
szka Nezavisznoszt (szerb függetlenség) a liberális párt 
és a „Szamouprava“ (önkormányzat) a radikálisok köz­
lönye. A hivatalos „Szrbszke Novine“-ről már megem­
lékeztünk. Politikai és társadalmi közlönyök még: a 
„Male Novine“ (szerk. Teodorovics) „Domatyni“, „Dar- 
dania“ (szerk. Dragasevics), „Preodnica“, (szerk. Illics 
V.) „Velika Szrbija“ (nagy Szerbország, szerk. Illics D.) 
„Balkán“. Vidéken jelennek meg: „Niska szloboda“ 
(Nisben), „Sabaeski glasznik“ (Sabacon), „Krusevaski 
vesznik“ (Krusevácon).

A szerbországi lapok számát a hazánkban megje­
lenő szerb lapok csaknem túlhaladják. Újvidéken az 
említett „Zasztava“, a mely a magyarországi szerb 
nemzeti párt közlönye mellett legnevezetesebb a „Bra- 
nik“, a „Neven“, a „Novo vreme“, „Vrsacski veszt- 
nik“, „Növi vaszpitacs“, „Zsenszki szvet“, „szrbszki 
Národ“. („A szerb nép“, kormánypárti) „Nase dóba“. 
Zomborban jelenik meg a „Bacsvanin“, (szerkesztője 
Gruics), a „Golub“ (gyermeklap, szerk. Blagojevics) 
„Domatyi Liszt“ (Konyovics), Becskereken a „Kolo“ 
(kiadja Grcsity), Kikindán a „Szadasnyoszt,“ Pancsován 
a „Poszesztrima.“ Az okkupáit tartományokban a „Bo- 
szanszka vila“ és a „Napredak.“

Igen örvendetes jelenség, hogy úgy a hazai, mi­
ként a szerbiai szerb lapok szépirodalmi termékeinket 
sűrűn ültetik át és közéletünkkel is sokszor rokonszen­
vesen foglalkoznak.

Scossa Dezső.

Egy érdekes kiállítás. Az 1848—49 iki sza­
badságharcunk képekben. Hentaller Lajos orsz. képviselő 
és Fárnek Béla által sok évek óta gyűjtött és kiválóan 
érdekes 48—49-es gyűjtemény kiállítása néhány nap 
múlva a fővárosi vigadó több termében megnyílik. E 
nagyon érdekes kiállítás tartalmazza — és úgyszólván 
majdnem egész teljességgel — mindazokat a képes áb­
rázolatokat, melyek az 1848—49-iki szabadságharcunk­
ról s annak szereplőiről hazánkban, Európában és Ame­
rikában felkutathatok és megszerezhetők voltak. E gyűj­
teményben 1600 (egyezerhatszáz) kép van mindenféle 
fajtájú és nagyságú olajfestményektől kezdve a fény­
képekig meg, a metszett vagy litografált képekig. Érde­
kes és fölöttébb jellemző, hogy e gyűjteményben 205 
kép Kossuth Lajost ábrázolja és hogy mind a 205 
Kossuth-kép más-más nyomtatásban megjelent kép s leg­
nagyobb része külföldi származású. Az egész a legvál­
tozatosabb és legérdekesebb quodlibet, igazán szemlél­
hető kommentárja annak a frappáns hatásnak, a melyet 
szabadságharcunk egy egész művelt világban tett. E 
jeles kiállításnak érdekesebbé tételére Pázmándy Dénes 
és gr. Károlyi Gábor orsz. képviselők is közreműködnek 
és a birtokukban levő 48—49-re vonatkozó tárgyakat 
szintén kiállítják. Gr. Károlyi Gábor ezenfelül a kiállítás­
nak engedi át Kossuth ama legújabb életnagysága képét 
is, a melyet az ő megrendelésére Karlovszky Bertalan, 
Párisban élő hires magyar művész festett most. E ki­
állítás rendezői kérik egyúttal az egész hazai közön­
séget, hogy a birtokukban levő szabadságharci emlé­
keket a kiállítás tartamára viszontszolgálatért vagy 
meghatározott díjért átengedni szíveskedjenek. Minden 
ilyen küldemény Hentaller Lajos orsz. képviselő és 
Fárnek Béla uraknak Budapest, V. a fővárosi vigadóba 
cimzendő. A legcsekélyebb kiállítható tárgyat beküldő 
is egy életnagyságu fénykép imitációt kap Kossuth 
vagy valamely jelesebb költőnk arcképéből. A kiállítás 
befejeztével pedig a gyűjtemény tulajdonosai több száz 
darab érdekes tárgyat, úgymint nyomtatott és festett 
képeket, plakátokat, fegyvereket, stb. ajándékoznak a 
budapesti, kolozsvári, aradi, kassai stb. olyan múze­
umoknak a hol 48—49-es ereklyék is vannak. A kiál­
lítás sikerére fölöttébb kívánatos volna, ha abban festő 
és szobrász művészeink is részt vennének, annál inkább, 
mert most nyílik először alkalom annak a bemutatására, 
hogy történelmünk egyik legjelentősebb epizódja a hazai 
képzőművészetet hogyan inspirálta. Különben igen kiváló 
művészek mint Zola, Roskovits, Stettka, Margittay, Spá- 
nyik, stb. megígérték, hogy fognak kiállítani képeket.

Zenta város 12,791 írton megvette az ottani 
gőz- és kádfürdőt, mely eddig egy részvénytársaságnak 
volt a tulajdona.

Kolluthon önkéntes tűzoltó egylet van alakuló­
ban. Alapszabályait a napokban terjesztették föl jóvá­
hagyás végett.

Ragályos betegség. Karavukova községében 
a szarvasmarhák között a ragadós száj- és körömfájás 
kiütött.

Elhunytak névsora 1891. julius 6—10-ig. 
1891. julius 6-án: Putnik Béla, 23 éves, gyógyszerész 
segéd, felső város 146 ; Matarits Iván, 6 éves, földm. 
fia, Bánát 207 ; Mandits Jován, 51 éves, földm. Zsár- 
kováci-szállás; Kelito szül. Kosztits Liza, 41 éves földm. 
neje, felső-szállás. — 7-én: Zurkovits szül. Vukadino- 
vits Lyuba 25 éves, földm. neje, Obzir ; Heisler Mária, 
1 napos, iparos leánya, Bánát 104; Dandits Milica, 1 
éves, földm. leánya, Csicsovai-szállás. — 8-án: Berle- 
kovits Andrásné szül. Osztrogonacz Mária, 25 éves, 
földm. neje, Falcione-szállás. — 9 én : Szredajov Száva, 
74 éves, földm. bukováci-szállás.

Művészet és irodalom.
Pályázat iskolakönyvekre. Az egyetemi 

nyomda által kiadott népiskolai vezér- és kézikönyvek 
sorozatának kiegészítéséül földrajzi és számtani vezér- 
és kézikönyvekre hirdet pályázatot a közoktatásügyi 
miniszter. A könyvek megírására vállalkozni hajlandók 
ebbeli szándékukat szeptember hó 15-ig Írásban jelentsék 
be, csatolván a megírandó könyv részletes tervezetét, 
képességűket igazoló irodalmi műveiket; jelentsék ki 
egyúttal azt, hány nyomtatott ivre tervezik a megírandó 
munkákat (az állam népiskolai kiadványainak alakját és 
betűit alapul véve), továbbá mennyi időt kívánnak a 
munkák megírására. A beérkező ajánlatok az orsz. köz­
oktatási tanács bírálata alá fognak bocsáttatni; ennek 
javaslata alapján a jelentkezők közül ketten (esetleg 
többen) megbízást fognak nyerni az említett könyvek 
megírására. A pályaművekre vonatkozó részletesebb fel­
világosítások a hivatalos lapban olvashatók.

Bács-Bodrogi vármegye összes tűzoltóihoz,*)
Mélyen tisztelt bajtársak !

Mindnyájan önzetlenül küzdünk felebarátaink 
jólétéért, személy- és vagyonbiztonságáért.

Különböző lehet képességünk, erőnk és az~* 
általunk kivívott eredmény, de egyforma legyen 
nálunk a kartársi szellem, az ügybuzgóság, a 
nemesért való lelkesülés!

Mindnyájan tudjuk, hogy a személyes érint­
kezés az, a mely önérzetessé tesz bennünket és 
erősiti a bizalmat a jó ügy iránt, hogy ugyanegy 
érzelemtől áthatva, embertársainknak mindjobban 
hasznosabbakká váljunk.

A mi egyletünk szerény körben mozog, de 
mégis egyike a régibb vidéki egyleteknek, mert 
már 15 éve áll fenn.

Fennállásunk évfordulóját ünnepelni célozzuk. 
Országos, de sőt még csak megyei ünnep sem 
lehet az, úgy de annak díszét csak baj társaink 
képesek legjobban emelni; — ünneplésünk nap­
jául nemzeti jellegű szent napot, országunk véd- 
szentjének, Szt.-Istvánnak napját választottuk. E 
napon minden honfinak jobban feldobog szive,

*) Felkéretnek az összes megyebeli lapok tekintetes szerkesztői, 
miszerint jelen felhívást b. lapjaikban — a jo ügy érdekében — szin­
tén felvenni wéltóztassanak,



tudván azt, hogy országunk fennállása is már 
ezredik évéhez közéig.

Az emelkedettek!) hangulat szolgáljon ment­
ségünkre a szerénytelenség vádja ellen, ha azon 
hitben élünk, hogy látogatástokra érdemeseknek 
találtok bennünket.

Nyilt magyar őszinteséggel kitártuk karja­
inkat, jöjjetek bajtársi kézszoritásra hozzánk, hogy 
erőt merítsünk, látván még többeket is azon térén 
küzdeni, a melyen mi működünk, hogy ott, a hol 
nálunk gyarlóságot tapasztaltok, esetleg bajtársi 
jóakarattal útbaigazítást is kaphassunk tőletek.

Az ünnep műsora később fog közzététetni, 
meggyőződhettek belőle, hogy ide látogatástok 
nehézségével felér azon kellemes időtöltés, melyet 
nektek szerezni kötelességünknek ismerendiink.

Az ünnepély kezdete f. évi augusztus hó 
20-ik napjának reggeli 9 órája. Fénypontja azon­
ban e nap estéje.

Bajtársak! Üdvözlünk benneteket és kérünk: 
látogassatok meg minél többen. Nem jöhettek el 
oly számosán, hogy szeretetünk körül ne fonhas­
son. Ismételjük, hogy örömtelt szívvel várjuk azon 
értesítést, hogy megjöttök, mert elfogadástokra 
is készülődünk.

Bajtársi kézszoritással
N.-Palánkán, 1891. július hó 4-én 

A palánkai önkéntes tűzoltó-egylet parancsnoksága:
Csupor Gyula, Mezey Károly,
tb. főparancsnok. főparancsnok.

Buckler Hókért, Michels Károly,
hegédtiszt. titkár. parancsnok.

Élet a vármegyei gazdasági egyesületben.
A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület 

megkeresésére a földmivelési miniszter kiküldte Miklós 
Gyula borászati kormánybiztost és Heinrich József sző­
lészeti vándortanitót a bácsmegyei homokterületek meg­
tekintésére. Nevezett urak útra kelvén, a megyei gazda­
sági egyesület részéről Bombay Dezső titkár csatlakozott 
hozzájuk.

A bizottság bejárta Szabadka, Jankóvác, Csávoly, 
Rém, Baja, Vaskút, Báthmonostor, Csataalja, Baracska, 
Borsód, Madaras, Gara stb. községeket, illetve városo­
kat ; fogadtatása a legnagyobb érdeklődésről tanúskodott 
mindenütt s a homokszőlők telepítésére, illetve az ezen 
irányú érdeklődés felkeltésére és megerősítésére a leg­
kiválóbb befolyást gyakorolta megjelenésével, mi remél­
nünk engedi, hogy homokjaink betelepitése örvendetes 
lendületet vesz.

A homok-szőlők telepítésének előmozdítására alkal­
masabb módot sem a földmivelésügyi minisztérium, sem 
a megyei gazdasági egyesület nem választhatott volna, 
mint a jelen bizottság kiküldését, mely megjelenésével 
mindenütt közvetlenül hatott.

Miklós Gyula szakszerű előadásában adatai a gya­
korlatra támaszkodnak, kimutatja, hogy nagy jövedelem 
csak sok befektetés mellett érhető el.

Egyúttal eddig nálunk csaknem ismeretlen reformok 
keresztülvitelét követeli. így a rigolozást, ezzel kapcso­
latban bő és állandó trágyázást, ritka ültetést, a fajoknak 
tiszta ültetését, a gondos metszést, a nálunk csaknem 
ismeretlen válogatást (gyomlálást) stb. úgy, hogy a ter­
melőre az eddigi költségnek kétszeresét rójja, de egy­
úttal a jövedelemnek négyszeres emelkedését is kilá 
tásba helyezi.

Nem állítom, hogy a bizottság megjelenése varázs- 
szerüleg fog hatni, de egyesek minden községben fog­
nak akadni, akik követve a jó tanácsot, példájukkal 
hatnak a kételkedőkre.

Bajára a bizottság m. hó ál én érkezett meg és 
teljes két napot töltött ott. 22-én a bizottság a helyi 
gyümölcsészeti egyesület kiküldöttei és néhány városi 
tisztviselővel érintkezett, s hisszük, hogy nem csalódunk, 
midőn kimondjuk, hogy az értekezés eredménye egy 
homok-szőlő telepitő társaság lesz, mi bizonyára csak 
idő kérdése.

Még áá-én d. u. összegyűlt a városháza nagytermé­
ben a lakosság java. A kormánybiztos lelkes beszédet 
tartott a homokterületek kihasználása érdekében. Bom­
bay pedig a íilloxera története, az ellene való védeke­
zés, a homokszőlők telepítése, a borkészítés és kezelésről 
értekezett, igen érdekesen, majd kimentünk tízaday szőlő 
birtokos szőlőjébe. Itt Heinrich tartott előadást. Előadása 
tárgya volt a válogatás, zöld ojtás, felújítás, perouosz- 
pora elleni védekezés, uj szőlők telepítése és munkálása, 
faj megválasztás és piucekezelés. Már szinte estére fordult 
az idő, midőn Schleicher mérnök nagyszerű telepére 
jutottunk, mely valóságos paradicsom. Szép nagy szőlő, 
erdő, szántóföld és áő hold uj gyümölcsös vannak a 
most épült uyárilak körül. Nem győztük a tulajdonos 
előtt bámulatunknak kifejezést adui a látottak felett.

Miután pedig ránk esteledett, a bizottság tisztele­
tére terített asztalhoz ültünk és kiváló gonddal vettük 
bírálat alá a beküldött bormintákat. Legjobban kitűntek 
Állaga Ottó, Baratics József és Szaüay borai — mind 
1885—1890. évi termés — Szadayé annyira, hogy a 
kormánybiztos azt ismételten megkóstolta és gazdájának 
kétszer is gratulált hozzá.

23-án a bajai gyümölcsészeti egyesület telepét, az 
áll. tanító képző intézet által megvételre kiszemelt ho- 
mokterületet és ugyanezen intézet kertjét szemléltük meg.

A helyi fogyasztás számára jelentékeny egyleti 
telep szőlőszeti része csak most fejlődik, de a látogatás 
ez irányban is gyorsított léptű haladásra fog ösztönözni. 
A tanitóképző kiszemelt területe tetszett, de sokkal in­
kább a már 19 év előtt létesített kert, bár jelentékeny 
fogyatkozásai a cél szolgálatában kiválóan hátrányosak, 
így a talaj nagy mértékben szikes és gyakran járja azt 
talajvíz, minek következtében a fák és szőlőtök évenkint 
nagy számban pusztulnak ki. — A bizottság az alag- 
csővezést jelentette ki egyedüli orvosságnak, melylyel 
egyszerre mindkét bajon segítve volna.

Programmszerű munkánk most már be volt fejezve 
és igy a bizottság re bene gesta hagyhatott volna el 
bennünket, ha Miklós kormánybiztos nem tartja még

szükségesnek a már idejövetelével megpendített egye­
sülési eszme keresztülvitele érdekében lépéseket tenni. 
0 ugyanis azt ajánlotta, hogy 100 frtos névértékű rész­
vényekkel alakítsunk egy szőlőszeti egyesületet, első 
sorban csemegefajokra fektetvén a fősulyt, miután a Duna 
és a vasút a legkényelmesebb közlekedést nyújtják. Az 
alakulandó társaság legalább is 100 hold homokterületet 
szerezne s ezt 10 részletben telepíthetnék.

Az eszme általában tetszett; megvalósítása iránt 
alig lehetünk kétségben, a siker pedig biztosra vehető 
még kifelé is, mert határunkban közel 2500 hold homok­
terület van; mig Baja és a szomszédos községek homok­
területe 20,000 holdra tehető.

így az egyesülés eszméjének terve rendkívüli gyü­
mölcsöket volna képes teremni s keresztülviteléhez ná­
lunk már alig kell más, mint egy, a fáradságot nem 
ismerő értelmes, elég vagyonos, köztiszteletben álló férfiú. 
Hogy ilyet itt nem nevezek meg, annak csak az az oka, 
mert egynek megnevezése által sok más érdemeset nem 
mellőzhetek. Majd a tett, a cselekedet fogja őt bemutatni.

A bizottság Bajáról Vaskutun át folytatta körútját 
tovább a Duna mentében. Náíi'Pl Sándor.

Megyei élet.
A titeli regatta-szövetség nagy versenye.*)

Junius hó végén Titelen nagyszámú közönség gyűlt 
egybe, hogy a regatta versenyen jelen lehessen. Leg­
többen Becskerekről jöttek, aztán Szegedről, Torontál- 
ból, Újvidékről, Zomborból stb. A közönség közel 
3—400 főre rúgott. A titeli egyleten kívül részt vettek 
a temesvári, becskereki, szegedi egyletek. Képviselve 
voltak a tolnamegyei hajós-egylet, a zombori sport-egy­
let Zákó István alelnöke által; a budapesti Neptun- 
egylet táviratilag jelentette elmaradását, mivel 29-én 
Budapesten skiff versenyre angazsálódott, minek folytán 
a tiszai vándor dijra a négy evezős verseny nem tar­
tatott meg.

A verseny egyes mozzanatai ezek:
I. A tiszai regatta-szövetség vándordíjára négy 

evezős verseny (második mérkőzés, védő a temesvári 
csolnakázó egylet). Vizmentében 2000 méter. Elsőnek a 
vándordíjon kívül (győzelmi billikom, jelenleg Pósz Ala­
jos szegedi ékszerész kirakatában kiállítva) aranyérem 
és másodiknak ezüstérem. Ezen díjért versenyeztek a 
szegediek 1. Wöber Lajos, 2. Perczel János, 3. Bilger 
János, 4. Gaal Endre vezérevezős. Kormányos Prokisch 
Ferenc, egy másik csolnakon pedig (Katica hajón) 1. 
Ujj József, 2. Ujj Béla, 3. Magyar Endre, 4. Csonka 
Ferenc. Kormányos Sztrazsik Andor. — A temesváriak 
egy csolnakon (védők) 1. Králik László, 2. Kovács 
Aladár, 3 Rőth László, 4. Krsztics Iván vezérevezős. 
Kormányos Faragó Ödön. — A torontáliak névtelen 
hajón: 1. Knáb Adám, 2. Mesterovics Pál, 3. Zsíros 
Imre, 4. Reitter Oszkár vezérevezős. Kormányos br. 
Feilitzsch Bertalan.

A szegediek szinei: fehér test kék csíkkal, kék 
fej, temesváriaké fehér test veres fej, a becskerekieké 
fehér test és fej. Három tarack durranás adta meg az 
indulási jelt és eleinte Temesvár vezetett, a cél előtt a 
szegediek lettek elsőkké, a becskerekiek másodikká és 
a védők tavai Szegeden nyert dijukat elrontották. A 
temesváriakat a part közelsége és a hullámok nagyban 
hátráltatták. A szegedi „Katica“ 6 42 p. alatt tette meg 
ez utat, a becskereki névtelen 6 45 p., a temesvári 
„Aladár“ 6'45V2 p-alatt, a szegedi „Gizella“ 6 46 p. alatt.

II. A tisztelet dijra, adja Kovács S. Aladár szö­
vetségi titkár. Páros evezős verseny (simple scull skiff) 
vizmentében 1500 méter. Elsőnek tisztelet díjon kívül 
(ezüst szivar) ezüst érem. Neveztek: Temesvári csolna- 
kázó-egylet névtelen hajót. Evezős Schoor Lajos, szinei 
fehér test, veres fej. Szegedi csolnakázó-egylet a) „Fecske“ 
hajót, evezőse Lővinger Antal, b) „Tiszavirág“ nevű 
hajót, evezőse Madár Imre, színeik fehér test és kék 
fej. Torontáli korcsolyázó- és hajós egylet névtelen ha­
jót, evezőse br. Feilitzsch Bertalan, szinei fehér test és 
fej. Indulás után a pálya első harmadán Szeged kidőlt; 
a pálya vége felé Temesvár és Becskerek egymás útját 
szelte, rövid tusa után Becskerek győzött 5 30 p. alatt, 
Temesvár 5‘30y2 p. alatt második lett.

III. Tisztelet dijra, adja Rónay Jenő, szövetségi 
elnök és becskereki alispán. Két evezős verseny (Pair 
üár) vizmentében 1500 méter. Neveztek: Torontáliak 
„Irma“ nevű hajót. 1. Zsíros Imre, 2. Reitter Oszkár, 
kormányos Knáb Adám. Szegedi csolnakázó egylet: 
„Szidike“ hajójukat. 1. Magyar Endre, 2. Gaal Endre, 
kormányos Ujj Béla. — Heves küzdelem után a becs­
kereki „Irma“ 5 57 p. a szegedi „Szidike“ 6 42 p. 
alatt jött be.

IV. Tisztelet dijra, adja dr. Nyilassi Pál, szövet­
ségi igazgató. Kettős páros evezős verseny (double 
scull) vizmentében 1500 m. Neveztek: Temesváriak 
névtelen hajót: 1. Neuhold J. 2. Szíjjáu Oszkár, kor­
mányos Faragó Ödön. Szegediek „Nelli“ hajót 1. Ma­
dár Imre, 2. Haris György, kormányos Schmidt István. 
A temesváriak az utolsó percben visszaléptek és igy a 
szegedieké lett a dij.

V. Szabad versenyek. lOUu m. Első hajósainak 
ezüstérem. Mérkőztek a titeli és becskereki első éves 
kezdő regattisták. A titeliek vagy 4 hajóhosszal győztek.

VI. Végül matrózok versenye.
A verseny bíróságot Rónay, gr. Leiningen stb. 

képviselték. A célponton Ambrózy Béla újvidéki fő­
mérnök és volt titeli regattista ellenőrködött.

Este 9 órakor nagyszerű bankett, illetve lakoma, 
melyen kétszáz személy vett részt. A második fogás 
után Rónay Jenő torontáli alispán, szövetségi elnök len­
dületes felköszöntőt mondott a titeliekre; azután kiosz­
totta a versenyzők között a dijakat. Számos toasztban 
természetesen nem volt hiány, éjfél előtt és után sem.

A verseny után a titeliek „Rózsa“ csolnakában 
négy hölgy evezett (kormányos Michailovits K.) és To- 
rontál részéről nagys. Rónay Jenőné és Zsíros Mihályné 
mutatták be igazán meglepő ügyességüket; sőt — on 
dit — a becskereki hölgyek esztendőre versenyre ki­
hívták a titeli hölgyeket. A titeliek négyesében: Re- 
hákné Gaszner Aranka (Szeged), Gaszner Elvira, Thim 
Antalka és Flóra ültek.

A lakomát színház (Mezey társulata) és tánc kö­
vette, mely jó kedvben éjfél után tartott.

A kikötő sétányt ezer lampion világította és egy

*) Térszűke miatt lapunk múlt számából kimaradt.

nagy oleovápor. A rendezésben kiváló érdemei vannak 
gr. Leiningen, Péterffy és Szabó uraknak.

A rossz nyelvek, azt mondják, hogy az éjfél utáni 
bormérkőzésnél a bácskaiak vitték el az első dijat.

Doktor.

Közgazdaság.
A vármegyei közgazd. előadó jelentése a

a lefolyt félévről. Közgazdasági állapotainkban minden 
téren haladás észlelhető; jó példákban nincs hiány; 
mert tagadhatatlan, hogy Bács-Bodrogh vármegye leg 
több, kivált nagy és közép birtokain, az okszerűség a 
szorgalommal, a gazdasági szakismeret az anyagi erővel 
párhuzamban áll. A föld okszerű muukálására, kellő és 
elégséges gazdasági épületekre, a célszerűség és taka 
rékosság szem előtt tartása mellett a legnagyobb górni 
fordittatik. A vetések állása a legutóbbi múlt hó 28-ról 
kelt hivatalos kimutatások szerint a következők várme 
gyénkben: Búzával bevetett terület összesen 434,720 kát. 
hold; ebből középen aluli 76,287 kát. hold, közép 
242,267 kát. hold, középen felüli 16,156 kát. hold. 
Rozszsal bevetett terület 26,766 kát. hold; ebből közé 
pen aluli 7,648 kát. hold, közép 19,128 kát. hold. Ar 
pávai bevetett terület 63,505 kát. hold, ebből közép 
51,977 kát. hold, középen felüli 11,528 kát. hold 
Zabbal bevetett terület 210,387 kát. hold, ebből közép 
90,073 kát. hold, középen felüli 120,314 kát. hold. 
Kísérlet jeles fajú vetőmagvakkal, csak nagyobb gazda 
Ságokban tétetett; az uj gazdasági gépek mindinkább hó 
ditnak tért. A vető és gőzcséplőgépek legjobban terjed 
nek. A lótenyésztés, mind helyesebb irányt kezd venni. 
A lótenyésztési bizottságok pontos működése követkéz 
tében, a jobb tenyésztési irány felé haladás mindenütt 
észlelhető. Katonai lóvásár is tartatott Zomborbau, de 
az eredmény az eladókra nézve nem volt kielégítő; mert 
a katonai bizottság alig vett pár darabot. A gazdasági 
egyesület csikókertek fölállítását határozta el. Az állat 
tenyésztés körül, habár lassú, de mégis biztos baladás 
mutatkozik vármegyénkben. Tejgazdaság csupán a helyi 
szükséglet kielégítésére irányul, tejtermékek nem dol­
goztatnak föl. Tejgazdasági egyesület nem alakult. A 
sertésorbánc elleni beoltást, csupán a nagyobb gazdasa 
gokban eszközölték. Az állategészségügyet illetőleg ta 
konykór, rüh, veszettség, száj- és körömfájás fordultak 
elő a lefolyt félévben. De ezen hevenyragályos kórok 
tovaterjedésének meggátlására a hatóság részéről a leg 
erélyesebb intézkedések foganatosíttattak. Vásárrendé 
szeti eljárás az állategészségügyi törvény értelmében 
alkalmaztatik. Vágóhidak vagyis marha levágási helyi 
ségül szolgáló deszkabódék a községek belterületén kí­
vül mindenütt vannak alkalmazva, kívánatos volna azon­
ban, hogy nagyobb tisztaság uralkodnék ezen vágóhi­
dak körül. A szederfatenyésztés is lendületet vett vár­
megyénkben, ennélfogva selyemhernyótenyésztésüuk is 
folyton emelkedik. A szőlőkben, a nem immunis talajban 
a íilloxera folyton pusztít és terjed. A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter ur ő nagyméltósága a vármegyei gaz­
dasági egyesület kérelmére Miklós Gyula borászati kor­
mánybiztost és Heinrich József vándortanitót küldötte 
ki, kik az egyesület megbizottaival junius 20-—29-ig 
bejárták vármegyénk felső részének homokos területeit, 
ott a homok immunitását, Gara község kivételével meg 
állapították; elméleti és gyakorlati előadásokat tartót 
tak, a homokos szőlőterület fontossága és műveléséről. 
Az előadásokat mindenütt kiváló figyelemmel hallgatta 
a szépszámú közönség. Sokan nyilvánították ki, hogy 
homokos legelőiket szőlővel fogják beültetni. Említésre 
méltónak tartom még, hogy a kisszállás! uradalom 
terézhalmi pusztáján 100 kát. holdnyi területet óhajt 
bor és csemege szőlővel betelepitni. Ipari tekintetben a 
gőzmalmok és mezőgazdasági szeszgyárak érdemelnek 
említést, mig az előbbiek rohamosan szaporodnak s jö­
vedelmük, habár a helyi szükségletet fedező vízi- és 
szárazmalmok hátrányára biztosítva van, sőt kivitelre is 
termelnek, addig a szeszgyárak üzeme nem mondható 
valami virágzónak. Munkáskéz hiány sehol sem tapasz 
falható, sőt több községből felesleget jelentenek. Az 
országos úgymint hetivásárokon nagyobb a kínálat mint 
a kereslet, és ezen oknál fogva a vásári cikkek ára 
hanyatlik. — Zombor, 1891. évi julius hó 6 án. Lati­
no vits Pál, közgazdasági előadó

Sertéshús kivitele. A cs. és kir. közös kül 
ügyminiszter értesítése szerint a sertéshúsnak — ideértve 
a szalonnát is — és mindennemű kolbászfélének Német­
országba és Svájcba való szállításánál, a mennyiben a 
szállítás postán és kisebb mennyiségben történik, az 
eddig követelt külön származási bizonyítványok azon 
esetben mellőzhetők, ha az illetékes vámhivatalok a 
szállítmányt kisérő számlákból, szállítólevelekből, avagy 
más hitelt érdemlő módon meggyőződést szerezhetnek 
arról, hogy a kérdéses sertéstermékek nem amerikai 
eredetűek.

Gabonaüzlet. Az aratás javában folyik. Kínálat 
a vételkedv hiányában a forgalom csekély, a hangulat 
csendes. A mai névleges árak: Búza 8.70—9.00. Zab 
5.20—5.30. Tengeri 5.60—5.70. Árpa 4.80—5.00. Bab 
7.50—7.80.

Lisztüzlet. A munkaidő befolyása következtében 
pang. Goldstein Mór a „Szegedi Viktória gőzmalom“ 
Zombor és kerületi képviselője a következő árakat 
jegyzi: 0-ás 17 frt, 1-es 16-50, 2-ős 16 frt, 3-as 15 50, 
4-es 15 frt, 5-ös 14.50, 6-os 14 frt, 7 es 13 50, 8-as 
13 frt, 8V2-es 12 50, 83/4-es 11 frt, 9 es 8 frt. Korpa 
finom 5 50, goromba 5-20. Zsákostul helyben.

Szerkesztői üzenet.
B. B. Meg vagyunk győződve, hogy az illető kisasszony nva- 

érdemli azokat a jelzőket, a melyekkel ön felruházta, de mert mi eb­
ből tartózkodunk az ilyen jelzők használásától, töröltük azokat. Általá­
ban az eljegyzési híreknél az ilyen epitetonok előbb lesznek vissza­
tetszővé, mint kedvessé az illető menyasszonyra nézve, mert — amim 
tapasztalhatta — azok a vidéki lapoknál minden eljegyzési hii'l»-n 
ismétlődnek s igy minden menyasszonyra csaknem egy es ugyanaz a 
jelző alkalmaztatnék. Különben is rendszerint kevés az őszinteség az 
ilyen diesérgetésben. És ami fő: hátha nem szép az a hölgy?Nem ad 
semmi jelzőt? Következetlenség egyrészt, másrészt meg kész az appr-- 
henzió. Megmondja az igazat ? Nem szabad tennie (mert még a * 
mondás szerint is betörik a fejét érte). Vagy a szokott hízelgő jel/ ’- : 
használja? No már ezért aztán csakugyan meg fog haragudni az n 
hölgy. — Az aláhúzott szavakat tehát készakarva hagytuk ki.
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egyesület helyiségében. 24—16

bvi.

Árlejtési hirdetmény.
nJnriL..íV'’ZhÍrré tétetik, hogy az alább érintett helyreállítás 
kin '^halaiba adása céljából a zombori
föl cst“r* ügyészség hivatalos helyiségében 
zárt^° e.V* ju^us 16-án d. e. 9 órakor Írásbeli 
ío» a-|an'atok tárgyalásával egybekötött szóbeli árlejtés 

artatn'> melyre vállalkozni-szándékozók ezennel meg- 
SZl|beli árlejtés megkezdése előtt a kikiáltási 

krr ", . • o-a bánatpénzkép leteendő, úgyszintén az 50 
előtt e \ S£eJ ellátott s a szóbeli árlejtés megkezdése 
ajánl az ^rlejtést vezető közegnek átadandó Írásbeli zárt 
lebhia •L -*S 0 bánatpénz melléklendő. — A köze-
tari Ví^6 leltételek s költségvetések a zombori kincs­
ben ?Ae,^,z^=n®l megtekinthetők. — Utóajánlatok figyel­
őit'!«'-''a^a*nak- 1. Vgyészségi irnoki lakás helyré­
iig, n 'Z- . *rt ^ kr. kikiáltási árral. 2. Ügyészségi 
Ara.i e -X19ég helyreállítása öl frt 70 kr. kikiáltási árral. 
jóazÁ»í jallns hó 1-én. M. kir. állam-J08zaeieaZgatÓ8ég. t_t

1831.
k. i. 1891.

Árlejtési hirdetmény.
Mobol község képviselőtestületének f. évi 117. sz. 

a. határozata folytán a község tulajdonát képező rév­
joghoz tartozó következő kompszerelvények fognak 
folyó évi julius hó 15-én délelőtt 9 órakor 
Mohol községházánál tartandó nyilvános árlejtés 
utján részben teljesen ujonan beszereztetni, részben pe­
dig gyökeres kijavítás alá vállalkozónak kiadatni u. m.:

a) Egy 4 cm. vastagsága tölgyfadeszkábóli ladik, 
melynek bosszúsága 7 méter, és középszélessége 156 
cm., mélysége pedig 57 cm. 100 frt kikiáltási ár mellett.

b) Egy 3*/o cm. vastagságú egészséges fenyőfa- 
deszkábóli ladik, mely 5 52 méter hosszú, 1*21 cm. szé­
les, 43 cm. mélységű, tölgyfaburkonyokkal, 40 frt ki­
kiáltási áron.

c) Két drb V/2 öl széles, Vj2 öl hosszú komp­
feljáró 3" vastag fenyőfadeszkából, és 4—4, úgy 6—6" 
vastagságú gerendákból, egyenként 25 frt kikiáltási ár 
mellett.

d) Négy drb tölgyfábóli evedző, oly nagyságban 
mint a tényleg meglevők, darabonként 8 frt kikiáltási 
árban.

e) Egy csákány, 2 frt kikiáltási áron.
f ) Egy kormáuyevedző, 12 frt kikiáltási árban.
g) Végre a nagyobb komp gyökeresen kijavittatik

úgy, hogy tartozik vállalkozó annak alsó oldal- és bál- 
ványdeszkáját, úgy a karfát teljesen jó és egészséges 
fenyőfadeszkával kicserélni, a hibás és gyenge bóko- 
nyokat és a karfa-bakot, úgyszintén az órtökét, ameny- 
nyibeu rothadt, jó és egészséges tölgyfával helyettesíteni, 
kikiáltási ár 1000 frt.

Egyébb az árlejtésre vonatkozó feltételek alulírott 
jegyzőnél betekinthetek.

Minek folytán felhivatnak mindazok, kik eme mun­
kálatra vállalkozni szándékoznak, 15 frt bánatpénzzel 
ellátva a fenti határidőben megjelenjenek.

Megjegyeztetik, miszerint zárt ajánlatok is elfogad­
tatnak, azonban az ajánlat a kikötött bánatpénzzel ellá­
tandó és abban ajánlattevő által határozottan megérin­
tendő, hogy annak magát feltétlenül aláveti.

Kelt Moholon, 1891. juuius 30 án.
Mikosevics Antal, Vén Ferenc,

jegyző. 3—2 bíró.

Pályázat.
Béreghen a róm. kath. iskolában, egy 75 éve8 

kántortanitó, tanítói hivatalábani helyettesítésére, helyette8 
tanítói állásra, pályázat hirdettetik.

Fizetése: a község pénztárából 300 frt és egy szo­
bából s konyhából álló lakás.

Tannyelv: magyar, dalmát, német. A tanító, ha a 
zenében jártas leend, igényt tarthat a kántortanitói ál­
lásra. Az állás f. évi október 1-én lesz elfoglalandó, amely 
időtől kezdve kapja fizetését is.

Pályázatok a róm. kath. iskolaszékre címezve 
f. évi augusztus hó 10-ig küldendők be.

Béregb (Bács-Bodrogh megye), 1891. julius hó 5-én.

Az iskolaszék.

Urnái nyer.
Fűszer- és vaskereske­

désemben Bezdánban, egv 
segéd azonnal felvétetik.

Bővebb értesítést ad a tu­
la,] donos

CSIRSZKA K0NRÁD.

Pályázat.
A karavukovai községi népiskolánál üresedésben 

lévő két német magyar tannyelvű rendes tanítói állásra 
f. évi julius 31-ig pályázat nyittatik.

Az egyik állás javadalma 500 frt készpénz és sza­
bad lakás házikerttel.

A másik javadalma 400 frt készpénz, 50 frt lakbér 
és 30 frt kerti illetmény.

Mindkét állás készpénzfizetése a községi pénztárból 
havi részletekben szolgáltaik ki. Előléptetés esetében a 
pályázat az ez által megürült s következőleg javadalma­
zott állásra is érvényes: 204 frt készpénz havi részle­
tekben a községi pénztárból, szabad lakás bázikerttel és 
11 hold kataszterileg kimutatott szántóföld haszonélve­
zete adóteherrel.

A megválasztottak tartoznak az ismétlőiskolai taní­
tást dij nélkül végezni.

Az állások f. évi szeptember hó 1-én elfoglalandók. 
Zenében jártasok előnyben részesülnek.

A kellőleg felszerelt folyamodványok a fentjelölt 
határnapig a karavukovai községi iskolaszékre címezve 
alulírotthoz küldendők.

Karavukova, 1891. julius hó 6-án.
Winkler Pál,

3—1 helyettes plébános, iskolaszék! elnök.

Megvételre kerestetik ei>‘vr? öe/

kisebb, de jó karban levő,
használt Wertheim szek­
rény. Levélbeni ajánlatok
Monostorszcghrc Ö. E. név
alatt küldendők.
4*20. szám.

1891.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-ar értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a tek. zombori kir. járásbíróság 9060/p. 1889. sz. végzése 
által Markovics S. bécsi lakos javára Probojcsevics 
Mariska zombori lakos ellen 298 frt 65 kr tőke után 
1889. évi január hó 1-ső napjától és 198 frt 65 kr 
után 1890. julius 8-tól 1890. december 19-éig számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 19 frt 01 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás alkalmával biróilag lefoglalt és 490 írtra becsült 
8 drb érckoporsóból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6729/1891. p. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a városháza udvarán leendő eszközlésére 1891. évi 
julius hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is ei- 
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi julius hó 6-án.
Cservenka Lajos,

kir. bir, végrehajtó,

A rac-militicsi rom. kath. német-magyar 
tannyelvű iskolánál az első osztályú rendes tanítói 
állás f. évi augusztus hó 3-án pályázat 
utján töltetik be. Jövedelme, a községi pénztár­
ból előleges havi részletekben, évi 400 frt fize­
tés s 50 frt lakbér, esetleg szabad lakás. A 
megválasztandó kötelessége az első mindennapi 
osztályon kívül az ismétlő osztályt is vezetni. Az 
alias^ szeptember ho 1-en foglalandó el, mely 
naptol folyosittatik fizetese. A kellőleg felszerelt 
kérvények alulírott iskolaszéki elnökhöz küldendők. 

liác-Militics, 1891. junius hó 80-án.
Deim Lipót,

^ -)__________________ plébános, és iskolaszék! elnök.

Kunbajára (Bácsmegye) 
a német kántorságban jártas, 
okleveles segédtanító ke­
restetik. Fizetése havonként 
12 frt; ágynemű, mosás és 
világításon kívül teljes ellátás. 
Kínál Gáspár, kántor-tanitó. 3_3
2042. szám.
kig. 1891.

Goszpodince községben üresedésben levő 120 
frt készpénz fizetéssel s minden szülési segédke- 
zésnél az illetők által 1 frt külön díjjal javadal­
mazott szülésznői állásra pályázatot nyitok s fel­
hívom az okleveles pályázókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket f. évi jlllilis Ilö 
15-ig hozzám nyújtsák be s igazolják, bogy a 
szerb nyelvben jártassággal bírnak.

Kelt Zsablyán, 1891. évi junius hó 29-én.

Zákó Milán,
8—2 főszolgabíró.

1600. szám. 
tkvi 1891.

Árverési hirdetmény. í
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hat 

lóság közhírré teszi, hogy Uzurszky Izsák pivnicai 
lakos végrehajtatónak Brzakov Milos pivnicai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 48 írt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék (a hódsághi kir. járásbíróság) területén 
lévő, Pivnica község határában fekvő, a pivnicai 164; 
sz. tjkvben A. I. 1. sor, 297—298. hr. 150. ö. i. sz. 
ingatlanra az árverést 400 frt kikiáltási árban ezennel 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1891. évi julius hó 27-ik napján délelőtti 9 órakor Piv­
nica községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10°/0 át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1891. évi április hó 22-én.

A Üsághi kir. járásbíróság mint tsikijp hatóság.
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1891. évi január hó i-től junius hó végéig.

Beuéfeleb

] 890. évi december hó 31-én maradt készpénz
Betételek ...............................................................................
Törlesztések ingatlanokra adott kölcsönök után .
Leszámítolt váltókért..............................................................
Jelzálog!lag biztosított váltókölcsönök után ....
Értékpapírokra adott előlegek után..................................
Eladott államvasuti kötvények és részvényekért . . .
Ideiglenes bevételek..............................................................
Osztrák-Magyar-Bank számlájára........................................
Visszleszámitolt váltókért...................................................
A kincstár részére beszedett bélyegdijak.......................
„ „ „ „ betáblázási illetékek . .

Végrehajtási árverésen megvett ingatlanért ....
Postatakarékpénztári cheque-számlára............................
Hitelegyleti biztosítéki alaphoz........................................
Felszerelési tárgyak eladásából........................................
Községi kölcsönök..............................................................

Jövedelmek:

Kamatok kölcsönök után................................. 76,555.71
„ váltók után..........................................16,179.35
„ előlegek után .................................. 1,011.37
„ államkötvények után.......................  21,750. -

Az intézeti ház bérjövedelme............................. 1,500.—
Bérház jövedelem.............................................. 1,460.—
Irásdijak............................................................... 1,529.51
Késedelmi kamatok.............................................. 741.47
Betéti könyvecskék és nyomtatványokért . . 199.27
Vegyes jövedelmek.............................................. 1,345.91

Összeg

frt kr

79,313 54!
767,427 07:
139,606 96!
542,582 92
171,245

5,998 83:
217,780 I
190,265 87
343,503 53

19,330 —

68 18
125 60
147 50

2,006 54
300 48

20 79
1,550

2.481,272 81

122,272 59

2.603,545 40 !
1 j 1

Kiadósok

Visszafizetett betételek.........................................................
Törlesztési kölcsönök ingatlanokra...................................
Leszámítolt váltókért...............................................................
Jelzálogilag biztosított váltókölcsönök.............................
Előlegek értékpapírokra..........................................................
Vett államvasuti kötvények- és részvényekért ....
Ideiglenes kiadások...............................................................
Osztrák-Magyar-Bank számlájára........................................
Visszleszámitolt váltókért....................................................
Befizetett bélyegdijak..........................................................

„ betáblázási illetékek........................................ ....
Végrehajtási árverésen megvett ingatlanokért ....
Felszerelési kiadások.........................................................
A részvénytőke után 1890. évre kifizetett kamatok .
„ „ „ 1890. „ „ osztalékok .

Jótékony célokra.....................................................................
Postatakarékpénztári cheque-számlára.............................
Községi kölcsönök...............................................................
Igazgató és tisztviselők jutalmazására 1890. évre . 
Visszafizetett hitelegyleti biztosíték...................................

Költségek:
Betételek után kifizetett kamatok .... 3,583.46
Házfentartási költségek............................. ..... . 235.19
Befizetett kamatadó.............................................. 7,594.67
Visszleszámitolt váltók után fizetett kamatok . 132.—
Vett államkötvények után megtérített kamatok 2,718.75 
Az igazgatók, tisztviselők és szolga fizetése . 5,452.99
Jövedelmi adó és pótadók................................... 2,550.—
Kezelési költségek.............................................. 1,067.37
A választmány és felügyelő-bizottság napidijai 1,457.50
Az intézeti házért lakbér................................... 1,500.—
Vegyes költségek.............................................. 600.40
Hitelegyleti biztosítéki kamat............................. 76.22

Összesen
Ehhez az 1891. év junius végével maradt készpénz

693,586 81 
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12®- IS M1TÄT
1891. junius hó 30-án (összehasonlítva az 1890. junius 30-iki állással).

li M'

1) o g ij o n

Ingatlanokra betáblázott kölcsönök
Leszámitolt váltók..................................
Jelzálogilag biztosított váltókölcsönök
Értékpapírokra adott előlegek . . .
Községi kölcsönök............................
Regále megváltási kötvények és államo­

sított magyar vasúti részvények
Ezek után az első félévre még járuló 

kamatok.............................................
Magyar Általános Hitelbanknál . .

\ égrehajtási árverésen megvett bérház
r v n ingatlan

Az intézeti 157. sz. ház értéke 
Postatakarékpénztári cheque-számlán .
Hátralékos kamatok............................
A felszerelési tárgyak értéke . 
Osztr.-Magyar-Banktól közvetítési dijak 
Pénzkészlet........................................

1890. junius 
hó 30-án

frt kr

37
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2,000
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43,745 72
3.753,450 02

1890. junius 1891. junius hó
(L e h e í- hó 30-án 30-án

frt kr frt kr

Befizetett részvénytőke..................... 100,000 100,000
Tartalék- és nyugdíjalap .... 55,944 41 59,079 76
Külön tartalékalap értékpapírokra . 25,269 26 27,808 01
Betételek............................................... 3.352,338 19 3.417,341 05
Betételek után járó kamatok . . . 75,922 46 76,946 78
A betéti kamatok után járó kamatadó 7,592 25 7,694 68
Hitelegyleti biztosítéki alap .... 1,665 32 951 67

n v n kamatjai . 44 40 66 03
Előre bevett kamatok..................... 28,150 — 31,805 74,
Beszedett betáblázási illetékek . . 479 65 401 76!
Az Osztrák-Magyar-Bank követelése . 4,038 92 14,756 41
Visszleszámitolt váltókért .... 13,580 — — —

Beszedett bélyegdijak.......................... 31 41 28 59
Tiszta jövedelem................................ 20,831 75 16,569 54

3.685,888 02 3-753,450 0*2

Kelt Zomborban, 1891. évi julius hó 7-én.

Barfhal Józsefi s.
igazgató.
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Csapsch Sórtdoi- s.
főkönyvelő.

Zombor. 1891 Bittermann Nándor könyv- é> könyomdijibol.
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